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Úvod 

 Jako téma závěrečné práce jsem si po dohodě s panem učitelem M. Sýkorou vybral 

důležitou epizodu druhé světové války, a sice zrození a pád jedné z největších bitevních 

lodí na světě, která během pouhých pěti minut potopila slavný britský křižníku Hood, 

příběh německé vlajkové lodi Kriegsmarine, při jejímž spuštění na vodu byl přítomen 

sám führer Adolf Hitler. Šlo o bitevní loď Bismarck, pojmenovanou po slavném 

německém Železném kancléři Otto von Bismarckovi. Tato práce zachycuje příběh tohoto 

plovoucího hradu z oceli Wotan na jeho první a zároveň poslední cestě do Atlantského 

oceánu, kde měl napadat spojenecké lodě a ničit zásobovací konvoje. Toto smrtelné 

nebezpečí se spojencům v době, kdy ještě zdaleka neměli vyhráno, podařilo zažehnat jen 

za přispění nesmírného úsilí a s nutnou dávkou štěstí, když Bismarck poslali 27. května 

1941 v Biskajském zálivu ke dnu i s viceadm. Lütjensem.  

 

Druhá světová válka a německé námořnictvo mě velice zajímají. Touto prací bych rád 

učinil sondu do historie a věnoval se zajímavým, sporným či méně známým faktům. Aby 

tato práce nebyla vypracována pouze za účelem mého absolutoria IX. třídy ZŠ, rozhodl 

jsem se prostřednictvím mého díla obohatit internetovou encyklopedii Wikipedia a zřídit 

internetovou stránku o Bismarcku. 

 

Ve Wikipedii jsem si totiž u hesla Bismarck (loď) všiml, že některé důležité informace 

nejsou popsány, a že v referencích se nevyskytují dvě české knihy. Nejasná je například 

informace, že Bismarck nebyl nakonec potopen spojeneckým námořnictvem, ale vlastní 

posádkou, přestože Kennedy i jiní autoři na to dávají jasnou odpověď. Zcela nedostatečná 

pak je například informace, že po zásahu torpédem na zádi přestal být Bismarck 

ovladatelný; přitom poškození a zaplavení konkrétně kormidelních komor byl klíčovým 

faktorem porážky onoho kolosu, přičemž pravděpodobnost takového zásahu prý byla 

1:100 000. 

 

Výstupem mého snažení tedy bude jak mé absolutorium tak i obecně prospěšný čin na 

internetu. 
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1. Cíle práce 

1) Popsat historii vzniku, působení a zániku německé bitevní lodi Bismarck (1939) a 

to i v širších historických souvislostech; 

2) Pro vlastní potřeby i pro ostatní cíle této práce pořídit a prostudovat další knihy o 

Bismarcku; 

3) Upravit a doplnit informace do Wikipedie, obecně uznávané veřejné otevřené 

encyklopedie; 

4)  Vytvořit mou vlastní internetovou stránku o Bismarcku na www.webnode.cz, 

včetně pověšení prokliku do zdrojů Wikipedie u dotyčného hesla. 

  

http://www.webnode.cz/


- 7 - 

 

2. Po stopách zdrojů 

K příležitosti této roční absolventské práce jsem se rozhodl, že si kromě mé oblíbené 

knihy od Kennedyho pořídím i další tituly o Bismarcku. Ve shodě s Wikipedií (Seznam 

děl) se mi v digitálním katalogu Národní knihovny ČR (www.nkp.cz, Služby, Jak najít 

knihy, klíčová slova Bismarck loď) podařilo zjistit následující knihy (+ navíc Moře 

v plamenech):  

a) Hubáček, M.: Moře v plamenech. Praha, Orbis 1975. Tuto knihu mám v rodinné 

knihovně. 

b) Kennedy, L.: Pronásledování bitevní lodi Bismarck. Praha, Paseka, 2000. Autor 

byl záložním poručíkem na torpédoborci Tartar, který se účastnil honu na 

Bismarck. Tato kniha vyšla předtím ještě dvakrát v Mladé Frontě v roce 1978 a 

1987. Tuto knihu mám v rodinné knihovně. 

c) Schofield, B. B.: Zánik Bismarcku. Praha, Naše Vojsko, 2014. Autor je britský 

viceadmirál a námořní historik. Tuto knihu jsem si koupil v září 2020. 

d) Müllenheim – Rechberg, Burkard von: Bitevní loď Bismarck. Neratovice, 

Omnibooks 2020. Autor byl na Bismarcku dělostřeleckým důstojníkem a 

pobočníkem kpt. Lindemanna.  Tuto knihu jsem si již také sehnal v září 2020. 

Chci se spoléhat výhradně/hlavně na osvědčený a věrohodný zdroj, a sice na knihy, neboť 

jak známo internetu se nedá vždy věřit a například do takové Wikipedie si může psát kdo 

chce a co chce, jako například i já ( ͡° ͜ʖ ͡°) . 

  

http://www.nkp.cz/
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3. Příběh  

Více fotografií, než je uvedeno v textu níže, viz příloha č. 2. 

 

3.1 Železný kancléř 

„My Němci se bojíme Boha a nikoho jiného na světě.“ Otto von Bismarck 

 

Otto von Bismarck (1815 – 1898) byl jeden z nejvýznamnějších politiků 19. století a 

budovatel sjednoceného Německa. Jeho nekompromisnost a autoritativní vystupování mu 

vyneslo přezdívku Železný kancléř. Po tomto významném politikovi byla pojmenována 

německá vlajková loď. 

 

 

 

Otto von Bismarck 1889 
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3.2 Vznik vlajkové lodi 

„Jednota Německa nebude dosažena řečmi, ale krví a železem.“ Otto von Bismarck 

 

 

  

 Nacistický führer/ Вождь ( ͡° ͜ʖ ͡°) Adolf Hitler zdraví novou vlajkovou bitevní loď 

  

  

 Bismarck byl spuštěn na vodu roku 1939 a ve své době byl největší a 

nejmohutnější bitevní lodí. Jeho přibližné technické údaje (prameny se v lecčems 

rozcházejí):  

  

 Délka 270 m (zabral by téměř polovinu Václavského náměstí a šířkou by se 

tam vešel jen tak tak); 

 Šířka 36 m (v nejširší části); 

 Ponor 10 m; 

 Výtlak 53 000 tun (plně naložen); 

 Rychlost 31 uzlů (ca 59 km/h); 

 Akční rádius 17 200 km; 

 Posádka ca 2400 mužů (průměrný věk 21 let); 

 Hlavní výzbroj osm děl ráže 380 mm ve čtyřech věžích; dostřel ca 40 km 

(jako z Kladna do Prahy), každý granát vážil ca tunu a létal rychlostí ca 2600 

km/h. Střelba již tenkrát byla poloautomatická, tzn. že počítač (robot) řídil 
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děla se započtením vzdálenosti, směru, rychlosti, větru i hustoty vzduchu. 

Dále Bismarck měl střední a protiletadlová děla;  

 Pancéřování z oceli Wotan (chromoniklová ocel, 6 cm Wotanu = 10 cm běžné 

oceli) – podle Müllenheima byl Bismarck plovoucím životním pojištěním; 

 Bismarck byl považován za prakticky nepotopitelný, což, jak se dozvíme níže, 

i byl. Měl četné vodotěsné přepážky a vodotěsná oddělení; 

 Bismarck nesl i čtyři průzkumné letouny Arado Ar 196. 

K příležitosti spuštění na vodu byla uspořádána státní oslava, jíž se zúčastnil Hitler, jeho 

zástupce Hess, velkoadm. Raeder, ministr propagandy Goebbels, minstr zahraničí 

Ribbentrop, říšský maršál a velitel Luftwaffe Göring, vrchní velitel ozbrojených sil 

Keitel, ministr vnitra a vůdce SS Himmler, Hitlerův tajemník ministr Bormann a říšský 

vůdce mládeže von Schirach. 

 

V srpnu 1940 byl Bismarck slavnostně zařazen do vojenské služby a kpt. Lindemann ve 

svém projevu citoval Železného kancléře: „Politika se nedělá řečmi, ale krví a železem“. 

Jde tedy o stejný citát, který jsem uvedl v záhlaví této kapitoly předtím, než jsem se 

dočetl o projevu kpt. Lindemanna  . 

 

Zajímavostí je, že Německo tehdy podle mezinárodních smluv nesmělo stavět velké lodě. 

Proto byl výtlak Bismarcka oficiálně uváděn jen jako 35 000 tun. 
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3.3 Operace Rheinübung 

„Kdyby se britská armáda objevila na druhé straně kanálu, vyšlu policistu, aby ji zatkl.“ 

Otto von Bismarck 

 

 

 

Průběh cvičení Rheinübung 

 

V květnu 1941 byl Bismarck (společně s křižníkem Prinz Eugen, pojmenovaným po 

Habsburském vojevůdci Evženu Savojském) vyslán na operaci Rheinübung. 

V Atlantském oceánu měl ničit konvoje lodí, které vozily z USA do Británie důležitý 

vojenský materiál, palivo, potraviny, apod.  Na palubě byl přítomen sám admirál Lütjens. 

Operace se dále účastnilo 5 tankerů, 2 zásobovací lodi, průzkumné ponorky a maskované 

obchodní lodě. Měly se účastnit i bitevní křižníky Scharnhorst a Gneisenau, avšak 

nakonec s Bismarckem nevypluly.     

 

Bojová skupina vyplovala z přístavu Gotenhafen (Gdyně, Polsko) a severním obloukem 

zamířila do Dánského průlivu, který se nachází mezi Islandem a Grónskem. Adm. 

Lütjens, jakkoli se to zdá nepochopitelné, lehkovážně nedotankoval nádrže Bismarcku do 

plného stavu; v Gotenhafenu bylo málo času kvůli poruše na přečerpávacím systému, 

u přístavu Bergen nebylo tankování plánováno a pravděpodobně kvůli času se 
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netankovalo ani cestou kolem cisternové lodě Weissenburg. Kvůli Lütjensově diletantství 

a nezkušenosti chybělo Bismarcku nejméně 200 tun paliva.  

 

Bismarck, pokud by se mu podařilo proniknout do Atlantiku, znamenal pro Brity 

smrtelné nebezpečí. Tento netvor by jim přeťal životně důležité zásobovací tepny. 

Britové proto zaktivovali velké množství lodí, které měly za úkol německé korzáry 

zneškodnit.   Šlo zejména o: 

1) Bojová skupina viceadm. Hollanda: 

a. Těžký křižník Hood – pojmenován po adm. Samuelu Hoodovi, do té doby 

největší bitevní loď na světě, nyní však jíž 20 let stará. Měla slabé 

pancéřování palub. 

b. Bitevní loď Prince of Wales – zbrusu nová loď, která ještě nebyla zcela 

připravena na boj.  

2) Bojová skupina adm. Toveyho: 

a. Bitevní loď King George V. – jediná plně akceschopná britská loď.  

b. Těžký křižník Repulse (angl. Odrážeč) – tato loď byla stará dokonce 25 

let. 

c. Letadlová loď Victorious (angl. Vítězná)  - rovněž zbrusu nová loď, která 

ještě nebyla připravena na boj. 

Celkem se však honičky na Bismarck nakonec průběžně zúčastnilo neuvěřitelných ca 50 

lodí (sic!) – bitevní lodě, letadlové lodě, křižníky, torpédoborce i ponorky – a dále ca 50 

letadel pobřežního velitelství. Britský ministerský předseda Churchill s prvním lordem 

admirality Poundem dokonce vydali neslýchaný pokyn, který v praxi znamenal, že 

Bismarck musí být zničen i za cenu ztráty bitevní lodi King George V. s admirálem 

Toveym na palubě. Z toho si můžeme udělat obrázek, jak moc se Britové Němců v roce 

1941 obávali. 
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Pro zajímavost uvádím vojenský popěvek britských námořníků:  

 

Že se dočkáš povýšení, 

na to neměj pomyšlení, 

leda až po potopení  

führerova Bismarcku. 
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3.4 Potopení křižníku Hood 

„Nejlepší obrana je útok.“ Opět nikdo jiný než Otto von Bismarck  

 

 

 

Potopení HMS Hood, v popředí HMS Prince of Wales 

 

Bojová skupina adm. Hollanda objevila Němce, kteří se chtěli dostat do Atlantiku 

nepozorovaně, v Dánském průlivu 24. května. Střetnutí pro Brity skončilo totální 

katastrofou. Křižník Prince of Wales byl poškozen a přinucen se stáhnout. Daleko hůře 

dopadl křižník Hood. 

 

Kvůli slabému pancéřování palub pronikl jeden z granátů Bismarcka palubou do 

muničního skladiště Hoodu, a to hned v prvních pěti minutách střetnutí. Následoval 

výbuch, plameny vyšlehly do výše ca 300 metrů. Křižník se prakticky hned potopil. 

Z 1500 námořníků se zachránili pouze tři. Potopení legendárního Hooda, který 

ztělesňoval Britskou námořní moc, znamenalo pro Brity národní ránu, podobně jako pro 

nás kdysi požár Národního divadla. 

 

Křižník Prinz Eugen vyvázl z bitvy zcela bez poškození a pokračoval osamoceně na své 

korzárské tažení do Atlantiku. Bismarck však byl poškozen – byly proděravěny a 

zaplaveny dvě palivové nádrže, vyřazena jedna kotelna a jedna elektrárna, do trupu 
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vniklo na 2 000 tun vody, a na 1 000 tun paliva uniklo, bylo znehodnoceno či 

znepřístupněno. Poprvé Lütjens litoval, že neměl natankované plné nádrže, a zamířil 

pomalou hospodárnou rychlostí 20 uzlů k opravám do okupovaného francouzského 

přístavu Brest. Vstříc mu měly plout německé ponorky, cisternová loď, a měl dostat též 

leteckou ochranu Luftwaffe.   

 

Sledování Bismarcka, dokud nepřiplují další a silnější lodě, (opět) převzaly křižníky 

Norfolk a Suffolk a loď Prince of Wales, pod vlajkou kontradm. Wake-Walkera, který 

převzal velení po smrti adm. Hollanda.  
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3.5 Zánik giganta 

„Loď neovladatelná. Budeme bojovat do posledního náboje. Heil Hitler.“ Hlášení 

admirála Lütjense do Berlína po osudovém zásahu do kormidelních komor.  

 

 

 

Vrak Bismarcku byl nalezen v hloubce 4800m. r. 1989 oceánografem Dr. R. Ballardem, který o čtyři roky 

dříve nalezl i vrak Titaniku. V této hloubce je již značná tma, takže na obrázku je výtvarná rekonstrukce 

vzhledu vraku. Dělové věže vypadly z vlastního místa při převracení lodi. 

 

Dne 26. května se námořníkům Bismarcku (nikoli poprvé) naskytla neuvěřitelná 

podívaná. Na loď odvážně nalétávala archaicky vyhlížející pomalá dvouplošná, plátnem 

potažená letadla typu Swordfish, která vzlétla z letadlové lodi Ark Royal (Královská 

Archa), aby kolem Bismarcku shodila torpéda. Byl to poslední útok Britů, kdy měli šanci 

Bismarck zpomalit, těsně předtím než by sami museli pro nedostatek paliva udělat čelem 

vzad a zanechat stíhání Bismarcka. Jak byla honička na Bismarck divoká a složitá 

ilustruje obrázek níže, který znázorňuje kurzy lodí 26. května (B. Schofield - Zánik 

Bismarcku, str.: 103). 



- 17 - 

 

 

 

 

Admirálu Toveymu bylo nahlášeno, že útok nebyl úspěšný. Honička skončila. Avšak 

místo aby Bismarck prchal dál, najednou se otočil a plul vstříc nepříteli. Co se stalo? 

 

Jeden ze zásahů byl přeci jen pro Bismarck osudný. Torpédo vybuchlo v oblasti zádě 

v hloubce 6 metrů.  Byl otřesen a zaplaven ovládací mechanismus kormidel, dvě 

obrovská kormidla zůstala zablokována v poloze 15 stupňů doleva. Pravděpodobnost 

takového zásahu byla údajně 1:100 000. Kvůli počasí, ale i z jiných důvodů, selhaly 

všechny pokusy kormidla uvolnit, uříznout či odstřelit. Německá vlajková loď již 

nedokázala udržet přímý kurz (pohybovala se „opilým“ kurzem), nemohla prchat do 

Brestu, a byla obklíčena Brity, dychtícími pomstít Hood. Admirál Lütjens, patrně ve 

snaze zajistit si místo ve Valhale, vyslal zprávu, kterou uvádím na začátku této kapitoly. 

Bismarck pak přijal z Německa povzbuzující a rozlučkové telegramy. Námořníci měli 

podle Müllenheima pocit jako „dobytče na háku, čekající na řeznickou sekeru“. 

 

Nejhůře na tom byli ti, kdo již neměli nic na práci – Dr. Externbrink a jeho 

meteorologové, kapitáni a posádky určené k přebírání ukořistěných lodí, obuvníci a 

krejčí, hudebníci a pacienti, a také piloti palubních letadel, kteří kvůli poruše katapultu 

nemohli vzlétnout a odvézt do Francie lodní deník apod. Kapitán Lindemann se v zásadě 

zhroutil, což dokazuje, že na dotaz strojovny ohledně rychlosti odvětil: „Dělejte si, co 

chcete, já už jsem s tím skoncoval.“    
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27. května, kdy by se Bismarck bez zásahu do kormidla již dostal pod ochranu Luftwaffe, 

došlo tedy ke konečnému zúčtování. Podle Hubáčka i Müllenheima to nebyla bitva, ale 

poprava. Britské lodi, zejména King George V. a bitevní loď Rodney, pojmenovaná 

podle adm. lorda George Rodneyho, vychrlily na Bismarck přes 2800 granátů ráže 130-

400 mm. K tomu můžeme přičíst, že i v předchozích dvou dnech loď prodělala 300 

leteckých útoků a bylo na ni vystřeleno na 70 torpéd, přičemž loď obdržela ca 4 – 12 

torpédových zásahů. Po dvou hodinách z pýchy německého námořnictva zbyl jen hořící 

vrak, který však stále ne a ne jít ke dnu. Adm. Tovey rozhořčeně zvolal: „Přineste mi 

někdo mou pistoli, snad se mi podaří toho nezmara dorazit.“ Tovey totiž musel palbu 

zastavit a pro nedostatek paliva odplout. 

 

Podle Hubáčka Britové (křižník Dorsetshire) dorazili Bismarck až torpédovými zásahy 

z bezprostřední blízkosti. Je ale velmi pravděpodobné, že Bismarck se nakonec potopil až 

po výbuchu vlastních trhavých náloží a po otevření ventilů mořské vody vlastní 

posádkou. Kennedy na str. 209 a 212 a Müllenheim na stránkách 200nn a 248nn totiž 

uvádějí, že příslušné rozkazy vydal fregatní kapitán Oelsen a fregatní kapitán Lehmann; 

nálože pak položil strojní inženýr kapitánporučík G. Junack, který je pak slyšel 

vybuchovat, a ventily otevřel jistý Klotzschke a vrchní strojník Schmidt (Schmidt také 

slyšel nálože vybuchovat). Schofield na str. 134n v kapitole „Souboj“ rovněž uvádí, že 

bez odpálení vlastních náloží by se Bismarck nepotopil.  

 

Ze slibované pomoci k Bismarcku dorazily pouze dvě německé ponorky bez torpéd a tři 

bombardéry. Z dvoutisícové posádky bylo zachráněno 107 mužů. 

 

Potopením Bismarcku v zásadě skončila éra bitevních lodí, které se bez letecké ochrany 

projevily jako bezmocné terče.  
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4. Úpravy, opravy a doplnění Wikipedie, webová stránka o 

Bismarcku 

„Wikipedia nebude dokončená nikdy.“ Jimmy Wales, spoluzakladatel Wikipedie 

 

Po přečtení uvedených knih a sepsání příběhu lodi Bismarck jsem porovnal mé informace 

s wikipedií. Text ve wikipedii jsem upravil a doplnil – jedná se cca o 20 zásahů. 

Více viz příloha č. 1 – text hesla „Bismarck 1939“ před mou úpravou a po mé úpravě 

( ͡° ͜ʖ ͡°) 

 

Internetová encyklopedie, kterou může upravovat každý, čítá ke dni 20. 9. 2020 cca 463 tisíc českých a na 6 

miliónů anglických článků.  

 

 

 

 

V souladu s cíli práce jsem vytvořil i vlastní webovou stránku, kde je zveřejněna tato 

práce. Adresa stránek je: https://bismarck-lod.webnode.cz/  . 

 

 

  

https://bismarck-lod.webnode.cz/
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5. Závěr 

V této práci se mi podařilo stručně a výstižně popsat příběh bitevní lodi Bismarck. Jde 

v zásadě o historickou sondu, která se opírá o česky vydané knihy, které již všechny mám 

ve své knihovně. 

V souladu s cíli práce jsem i vytvořil vlastní internetovou stránku s pomocí služby 

Webnode a doplnil informace do wikipedie. 

Při tvorbě této práce jsem se o mém oblíbeném tématu dozvěděl nové zajímavosti a 

informace. Nejvíce mě zaujala technická vyspělost a parametry této lodi.  
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6. Slovník 

 Akční rádius – dosah působnosti (s palivem i na cestu zpět) 

 Archa – biblické obrovské plavidlo, které zachránilo živočichy před bájnou 

potopou světa 

 Archaický – zastaralý, předpotopní 

 Ca (cca) – circa, latinsky kolem/přibližně 

 Diletant – neodborník, nedouk 

 Éra – období, slavné období  

 Führer – vůdce, podobně italský výraz „Duce“ (duce/vůdce Mussolini, spojenec 

Hitlera), ruský výraz „Vožď, Вождь“ (Stalin, nepřítel Hitlera)  

 Gigant – obr z řecké mytologie, dnes též synonymum pro něco obrovského 

 Heil Hitler – Sláva Hitlerovi, německý nacistický pozdrav, od roku 1944 povinný 

vojenský pozdrav 

 HMS – loď Jejího Veličenstva (Her Majesty´s Ship) 

 Kancléř – v Německu nejvyšší představitel vlády, premiér 

 Katapult – vymršťovač, vrhač, který pomocí taku páry „vystřelil“ letadlo z paluby 

do vzduchu 

 Korzár – z latinského „cursarius“ (nájezdník) – loď, která má od své vlády 

povolenou kořistní činnost na moři 

 Kriegsmarine – válečné námořnictvo (Krieg = válka, Marine = námořnictvo) 

 Křižník – válečná loď schopná provádět samostatné vojenské operace. Je menší 

než bitevní lodě 

 Luftwaffe – německé válečné letectvo (Luft = vzduch, Waffe = zbraň) 

 Norfolk a Suffolk – hrabství v Anglii (jako naše kraje/okresy) 

 Prince of Wales – princ z Walesu, tradiční titul dědice britského panovníka 

 Rheinübung – cvičení na Rýnu, slavné národní německé řece (Rhein = Rýn, 

Übung = cvičení)  

 Sic – lat. Právě tak – zdůraznění autora, že se nejedná o chybu 

 SS – Schutzstaffel (něm. ochranný doprovod), původně Hitlerova stráž, později 

stranická (nacistická) obdoba běžné armády   

 Torpédoborec – rychlá, torpédy vyzbrojená menší válečná loď, sloužící často jako 

ochranný doprovod větším lodím 
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 Uzel – námořní jednotka rychlosti, jeden uzel = jedna námořní míle za hodinu, 

čili ca 1,9 km/h 

 Valhala – síň (nebe) pro slavné padlé válečníky. V Německu poblíž Regensburgu 

honosná novoklasická budova z roku 1842, kde jsou busty významných 

německých osobností 

 Viceadm. – viceadmirál, zástupce vrchního velitele Kriegsmarine adm. Raedera 

 Von – z, Otto von Bismarck – Schönhausen je obdoba našich šlechticů jako např.: 

Albrecht z Valdštejna, Kryštof Harant z Polžic a Bezdružic či Smyl Flek 

z Nohavic (Cimrmanovská postava  ͡° ͜ʖ ͡°) . Jde tedy o šlechtice Otta z německých 

obcí Bismarck a Schönhausen, poblíž města Stendal cca 100 kilometrů západně od 

Berlína  
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8. Přílohy 

 

Příloha č. 1 – Wikipedie před úpravou a po úpravě. 

Příloha č. 2 – Doplňující obrazové přílohy. 

 

Viz samostatné soubory. 

 

 


